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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 

Conselho Universitário de 2022 da Universidade Federal do ABC, realizada no dia 19 de julho 

de 2022, às 14h, realizada remotamente por meio de videoconferência. 

 

Informes da Reitoria  

 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, deu posse a Marcelo Furlin, para recondução em 

seu mandato como representante externo da comunidade civil. Registrou que, em virtude de 

um compromisso, o conselheiro não pôde estar presente. 

 

 Passou a palavra à secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, que apresentou 

os novos conselheiros natos do ConsUni: Wagner Alves Carvalho, pró-reitor de Pesquisa;  

Edson Pinheiro Pimentel, pró-reitor de Extensão e Cultura; Carolina Gabas Stuchi, pró-

reitora de Planejamento e Desenvolvimento Institucional; e Cláudia Regina Vieira, pró-

reitora de Assuntos Comunitário e Políticas Afirmativas. O presidente deu as boas-vindas, 

desejando bons trabalhos neste Conselho. No ensejo, sugeriu a promoção dos itens 4 a 7 do 

Expediente para Ordem do Dia, itens esses que tratavam da homologação da aprovação 

dos respectivos nomes como pró-reitoras e pró-reitores. Não havendo objeções, os itens 

foram promovidos.  

  

 Em atendimento à Portaria nº 918/2020, solicitou a indicação, pelo ConsUni, para compor 

o Comitê Assessor do Sistema de Bibliotecas da UFABC, de: 1 (um) representante discente 

da pós-graduação e seu suplente e 1 (um) representante discente da graduação e seu 

suplente, indicados pelo ConsUni. A pedido das respectivas representações, as indicações 

serão apresentadas na continuação desta sessão.  

 

 Informou que, conforme vinha sendo prática neste Conselho, os relatórios da Comissão 

Própria de Avaliação – em atendimento aos Artigos 3º e 4º da Resolução ConsUni nº 214 – 

e o Relatório da Comissão Permanente de Convênios (CPCo) – em atendimento ao Art. 6º 

da Resolução ConsUni nº 192/2018 – seriam encaminhados aos conselheiros e conselheiras 

após esta reunião e, em caso de dúvidas, essas poderiam ser trazidas a este Conselho em 

reunião futura ou tratadas diretamente junto às respectivas comissões. 

 

 Passou a palavra à pró-reitora de Planejamento e Desenvolvimento Institucional, Carolina 

Stuchi, que apresentou um panorama acerca da situação orçamentária 2022, considerando 

os cortes anunciados recentemente referentes a cortes significativos no repasse de verbas 

para a Ciência e Tecnologia. Pontuou que, apesar do cenário, a UFABC não precisaria 

realizar contingenciamento de despesas, solicitando que todas as áreas mantivessem seus 

cronogramas. Contudo, alertou que a situação somente se manteria se não houver mais 

cortes ou aumentos atípicos em despesas de custeio. O presidente complementou que havia 

uma articulação para aprovação de lei que reconstituiria o Fundo Nacional de 

Desenvolvimento, evitando-se o contingenciamento. Alertou, contudo, que ainda haveria a 

fase vetos presidenciais e a possibilidade de derrubada de eventuais vetos. Ressaltou que a 

situação parecia menos alarmante para 2022 em virtude dos recursos oriundos do chamado 

“restos a pagar” referentes ao ano de 2021. Entretanto, a mesma situação poderia não ser 

replicada para 2022/2023, caso não acontecesse a recomposição do orçamento.  
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 O presidente informou que a Reitoria tomara conhecimento acerca dos fatos relatados no 

último final de semana no tocante à acusação de transfobia na UFABC. Relatou as 

providências que foram tomadas praticamente no mesmo momento que se teve notícias do 

ocorrido, resultando na transferência do aluno de turma a fim de diminuir eventuais 

conflitos e proteger as pessoas. Acrescentou que se vinha dialogando com algumas 

instâncias visando a buscar meios para que tais situações não venham a ocorrer. Além 

disso, discutiam-se procedimentos e as melhores práticas para tratar de assuntos como 

esse. Como reitor da UFABC, reafirmou o compromisso desta gestão, que se inicia e que se 

coaduna com aquele já firmado desde seu primeiro mandato como reitor e também como 

vice-reitor, na gestão 2014-2016, no que concerne às políticas afirmativas e políticas de 

inclusão, em defesa da diversidade e na construção de um ambiente de acolhimento e 

permanência de todos, todas e todes. Salientou que a gestão estava aberta e disposta a 

tratar desses assuntos sem quaisquer constrangimentos de modo a sempre aprimorar o 

convívio na comunidade acadêmica, além de estar sempre a postos para combater qualquer 

espécie de discriminação. 

 

 Acerca da situação do esquema vacinal na UFABC, informou que a Superintendência de 

Gestão de Pessoas (Sugepe) vinha encaminhando relatórios semanais do esquema vacinal 

dos servidores, servidoras, estagiários e estagiárias às respectivas chefias. Desses, a 

maioria quase absoluta dessas pessoas estava com esquema vacinal completo. No tocante 

aos demais casos, havia aqueles e aquelas que deram início ao processo de vacinação, a 

partir da publicação da Resolução ConsUni nº 222. Além disso, havia um pequeno número 

de pessoas que não responderam ao chamamento para envio da comprovação do esquema 

vacinal e apenas seis pessoas declararam que não se vacinariam. Ressaltou que se tinha um 

fluxo bem aplicado quanto ao mapeamento dessas pessoas para orientação, bem como 

orientações às chefias para que fossem prestados os esclarecimentos devidos para que tudo 

se realize com vistas à segurança de todos e todas na universidade. No tocante ao quadro 

de contágios na UFABC, notava-se um paralelo com o crescimento que se via na sociedade 

em geral. Ressaltou que, para além dos processos mencionados, também se vinha 

trabalhando na constante atualização dos protocolos de biossegurança. Ao pedido 

realizado para divulgação do quadro de contágios separados por categorias, informou que 

se tinha acesso a esse dado e que seria disponibilizado aos conselheiros e conselheiras nos 

próximos dias.         

 

Informes dos conselheiros  

 O conselheiro Marcelo Pavão Takahara reiterou as palavras do presidente acerca da 

denúncia de transfobia feita pelo Coletivo Prisma e demostrou apoio e solidariedade aos 

estudantes que passam por constrangimentos como esse na UFABC. Solicitou uma resposta 

mais efetiva da Universidade ante as denúncias de assédio, com uma Comissão de Ética 

mais atuante e medidas mais concretas. No ensejo, passou-se a palavra para Mothy 

Marques, estudante da Graduação, que mostrou consternação quanto ao tratamento que os 

alunos e alunas trans ainda sofriam na UFABC, local de tantas ações e programas contra o 

preconceito. 

 O conselheiro Ricardo Andrade passou a palavra ao discente Matheus da Cruz, do Coletivo 

Prisma, que discorreu acerca do caso de transfobia ocorrido, salientando sua gravidade. 

Demonstrou preocupação quanto à maneira que casos como esses vêm sendo tratados e 

aproveitou a ocasião para fazer a leitura de uma carta elaborada pelo Coletivo, a qual 

reiterou a denúncia de transfobia e LGBTfobia institucional e solicitou que a comunidade 

acadêmica não permita que ocorram violência de gênero na UFABC. 
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 A conselheira Gabriela Alves solicitou que a carta lida no informe anterior constasse em 

ata.  

 O conselheiro Luiz de Siqueira Martins declarou que desconhecia detalhes acerca do 

episódio de transfobia relatado e sugeriu que fossem dados mais detalhamentos para que 

este Conselho assim tivesse mais informações acerca do ocorrido, entendendo ser 

apropriada a abertura de sindicância para apuração dos fatos. Ainda, solicitou informações 

acerca da retomada do funcionamento dos Restaurantes Universitários (RU) e do 

funcionamento do prédio Zeta de laboratórios em São Bernardo do Campo. O presidente 

retomou brevemente os fatos acerca do episódio narrado anteriormente, acrescentando que 

a Ouvidoria da UFABC não recebera nenhuma denúncia até aquele momento, cabendo às 

partes interessadas a formalização para que fossem dados procedimentos. Sobre o 

funcionamento do RU, informou que ambos seriam reabertos no dia 20 de julho, dia 

seguinte a presente reunião. Passou a palavra à Cláudia Regina Vieira, pró-reitora de 

Assuntos Comunitários e Políticas afirmativas, que prestou mais esclarecimentos. No 

tocante ao prédio Zeta, o presidente informou que já se estava em fase de ocupação, com 

instalação de mobiliário e de equipamentos. 

 O conselheiro Rafael Otero noticiou sobre reunião realizada entre os representantes 

discentes de graduação e pós-graduação nos Conselhos Superiores e a Reitoria, incluindo a 

Prefeitura Universitária, na qual se tratou de assuntos como retomada do RU, demandas 

sobre fretados e preocupação com a segurança no entorno da UFABC. Registrou 

agradecimento à Reitoria pela atenção e disponibilidade em ouvir as demandas. Manifestou 

contentamento diante da notícia da retomada do RU e solicitou urgência no trato da 

questão de segurança. O presidente reforçou que mantinha o diálogo aberto com essa 

categoria e que a pauta era de grande importância.  

 O conselheiro Rodrigo Cunha informou que, em decorrência da aprovação da Resolução 

ConsUni nº 219, houve uma discussão interna nos Centros para elaboração de um fluxo 

para tramitação mais ágil dos processos de solicitação de participação em atividades 

esporádicas que resultou na publicação de Atos Decisórios de cada Centro.  

 

Ordem do Dia 

1. Ata da III sessão ordinária do ConsUni, realizada em 20 de julho de 2021.  

Não havendo observações, o presidente encaminhou o documento para votação. Aprovado 

com 6 abstenções. 

  

2. Ata da II sessão ordinária do ConsUni, realizada em 10 e 17 de maio de 2022. 

A secretária-geral, Carolina Moutinho Duque de Pinho, informou que houve uma demanda 

para complementação de informação a qual fora acatada e realizada pela Divisão de 

Conselhos, sendo o documento revisto enviado aos conselheiros e conselheiras. Após 

questionar o Conselho se havia observações adicionais, o conselheiro Armando Caputi 

solicitou que suas ausências fossem registradas como justificadas nos dias 10 e 17, uma vez 

que se encontrava em período de férias. Não havendo mais observações, o presidente 

encaminhou o documento para votação. Aprovado com 4 abstenções.  

 

3. Minuta de resolução que estabelece a Política de Diversidade Sexual e de Gênero da 

Universidade Federal do ABC, com foco na promoção da igualdade e equidade de gênero e 

no combate às violências contra as mulheres e as pessoas LGBTQIA+.  

A relatora, Cristina Froes de Borja Reis apresentou parecer no qual elencava uma série de 

aprimoramentos, tornando o documento mais coeso e deixando detalhamentos a serem 

tratados pela Comissão Permanente de Acompanhamento da Política de Diversidade Sexual 
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e de Gênero (CDSG). Também sugeriu inclusão de membros afetos ao tema na CDSG. A 

representante da área demandante agradeceu pelo relato cuidadoso e detalhado e acatou 

todas as sugestões de alteração. Em discussão, foram apresentadas outras sugestões de 

aprimoramento que, após esclarecimentos e ajustes, foram acatadas pela área demandante e 

pela relatora. Findas as discussões, o documento foi encaminhado para votação e aprovado 

por unanimidade. 

 

4. Minuta de resolução que dispõe sobre as normas para avaliação de pessoal docente com 

vistas à concessão de progressão funcional, dentro da mesma classe, revoga e substitui a 

Resolução ConsUni nº 160. 

O relator, Gilberto Rodrigues, destacou aspectos importantes que permearam a elaboração 

do documento, tais como a atual conjuntura a qual o ensino superior brasileiro se 

encontrava, além das restrições orçamentárias e das garantias fundamentais. Enalteceu o 

trabalho da área demandante e pontuou a importância da discussão da progressão dentro da 

classe docente. Discorreu acerca do histórico de discussões que auxiliaram na construção da 

minuta, informando que fora acordado com a área demandante que um maior detalhamento 

das atividades docentes era fundamental, garantindo, porém, a discricionaridade devida. Por 

fim, elencou as principais alterações propostas, das quais: i) simplificação e 

desburocratização do processo; ii) alteração do texto para uma linguagem inclusiva; iii) 

ampliação das atividades docentes e respectivas pontuações. A representante da área 

demandante, Renata Simões, afirmou que acatou as sugestões e colocou-se à disposição para 

eventuais esclarecimentos. Em discussão foram propostas a adição da participação em 

atividades de extensão e/ou de cultura; alteração na pontuação de algumas atividades 

docentes; equivalência de conversão de carga didática de acordo com a Resolução ConsEPE 

nº 241; alterações em relação à participação em projetos de pesquisa; inclusão da 

participação em capacitações nas áreas de gênero, sexualidade e étnico-raciais. Dado o 

adiantado da hora, o presidente considerou importante a incorporação das propostas de 

alteração acatadas num documento consolidado e sugeriu que fosse apresentado na 

continuação desta sessão. Sugestão acatada pela relatoria e pela área demandante. 

 

 


